

УДК 91

И. Ф. МАХОРКИН.

## КОМАНДОРСКИЕ ОСТРОВА

(К 225-летию открытия островов и смерти Витуса Беринга)

Командоры — так называется группа островов, расположенная на востоке нашей Родины в водах Тихого океана. Группа Командорских островов включает острова — Беринга, Медный, Топорков и Арий Ка-мень. Последние два — небольшие и являются лишь царством птиц.

Самый большой — остров Беринга, площадь которого составляет 1200 км<sup>2</sup>. Длина острова достигает 90 км, наибольшая ширина — около 25 км. Рельеф о. Беринга резко делится на две части: северную, тундровую, с возвышенностями не более 150 метров, с большим количеством озер, самое крупное из которых озеро Саранное. Южная часть о. Беринга — гористая, пересекаемая глубокими падями. Высшая точка острова — гора Стеллера (751 м). У алеутов она называется «Чунохголохтах», что означает по-русски «Воровская гора».

Остров Медный (около 60 км длиной и в среднем около 5 км шириной) — характерная горная страна. Как величественный сфинкс, увенчанный вершиной горы Гаванской (619 м), возвышается он над океаном.

Климат островов океанический. Летом температура держится в пределах +7 +10°, иногда достигает +15°, а зимой — 6°, очень редко опускается до — 10° С. Летние месяцы изобилуют туманами с мелким моросящим дождем — бусом. Зимы обычно многоснежные. Особенно холодный февраль, наиболее теплый — август. Ветер — хозяин Командор достигает часто силы урагана, вызывает штормы, затрудняющие доступы к островам, не имеющим удобных бухт и гаваней. В весенне-летнее время преобладают ветры южных направлений, осенью и зимой — северных и восточных. Море у Командор не замерзает в связи с подходом к нему теплого южного течения.

Острова совершенно безлесны. Кустарниковая растительность представлена в виде тальника, рябинника и скучной поросли карликовой бересклета. В отличие от кустарниковой травянистой растительности характеризуется бурным и пышным ростом.

Весь остров Медный и южную часть острова Беринга занимают птичьи базары. Здесь гнездятся глупчики, ары, топорки, ипатки, бакланы, говорушки и другие — всего более 150 видов. Насколько разнообразен мир птичьих базаров Командор, можно представить из того, что здесь встречается и маленькая морская птичка-качурка весом в 35 граммов и красивый (в брачном наряде) краснолицый баклан, достигающий трех килограммов. Кстати, краснолицый баклан и красноногая говорушка довольно редкие виды и почти нигде в Советском Союзе, кроме Командор, не встречаются. На озерах о. Беринга гнездятся белые лебеди. Мне, прожившему на Командорах семь лет, дважды (в 1942 и 1944 гг.) приходилось видеть на озере Саранном черных австралийских

лебедей. Из хищных птиц на островах гнездятся полярная сова, сокол-сапсан, появляются зимой орланы и сокол-кречет.

Морские млекопитающие Командор представлены морской выдкой — каланом, морскими котиками, сивучами, ларгой, лахтаком. В водах, омывающих острова, водятся также киты.

Калан — самый ценный морской пушной зверь. По внешнему виду он напоминает речную выдру, только крупнее; вес его достигает 40 килограммов. За шелковистый мех и густой пух, за красивую коричневую окраску с небольшой проседью шкурку калана образно называют мягким бриллиантом. Благодаря исключительным качествам меха стоимость его шкуры доходила перед первой мировой войной до 2 тыс. руб. (Сергеев, 1936). Помимо Командор, каланы в СССР встречаются на Курильских островах и у южной оконечности полуострова Камчатка.

Когда-то на Командорах насчитывались тысячи каланов. Они исчезли бы с лица земли, как исчезла морская корова Стеллера, обитавшая здесь во времена экспедиции Беринга. Лишь полный запрет промысла калана, установленный Советской властью с 1925 года, спас это животное от истребления. В наше время началось изучение биологии калана. В 1932 году на о. Медном детальные наблюдения за каланами проводил И. И. Барабаш-Никифоров. Он первый попытался содержать этих животных в неволе. Вторично работы по содержанию бобров в клетке были возобновлены в 1935 г. зоотехником Мальковичем. Работу Мальковича продолжали научные сотрудники Командорской научно-исследовательской станции Арктического института Большаков и Игошин. В 1937—1938 гг. в нашей стране впервые был поставлен опыт по акклиматизации каланов на Мурманском побережье. Правда, большинство из отловленных каланов погибло в пути, но 2 самца прожили четыре года в специально созданной вольере до начала Великой Отечественной войны. Один из выпущенных на волю каланов был убит в 1944 году в проливе Маточкин Шар (Газ. «Камчатская правда», 1956). В настоящее время биологией командорских каланов занимается научный сотрудник Камчатского отделения Тихookeанского института рыбного хозяйства и океанографии Хромовских.

Благодаря запрету забоя и охране, постоянному наблюдению за каланами стадо их увеличивается. Сейчас общая численность калана в водах Камчатки, Курил и Командор составляет не менее 5000 голов, рост поголовья зверя заметно продолжается (Никулин, 1966). На увеличение поголовья каланов оказала благотворное влияние Международная конвенция, подписанная в 1957 г. между СССР, США, Канадой и Японией. Не исключено, что каланы в ближайшем будущем могут быть весьма перспективны как пушной вид. Если даже добиться положения, а это вполне реально, когда можно будет путем санитарной выбраковки добывать 50—100 голов калана ежегодно, то сумма, вырученная за них, будет превышать стоимость одной—двух тысяч шкурок морского котика (в существующих ныне приемных ценах).

На Командорах находятся крупнейшие лежбища морских котиков — основное богатство островов. До 1956 года стадо их росло медленно из-за того, что японцы вели свободный морской промысел мигрирующих котиков, забивали без разбора пола и возраста. В 1957 г. СССР, США, Канада и Япония подписали в Вашингтоне Конвенцию по сохранению и увеличению численности котиков северной части Тихого океана. Рост поголовья морских котиков резко увеличился как на Прибыловых островах (США), о. Тюленьем, так и на Командорах. Неда-

леко то время, когда на Командорах годовая добыча котиков возрастет до 40—45 тыс. голов (Никулин, 1966).

На мысе Монати о. Беринга и Арьем Камне, на мысе Южном о. Медного находятся лежбища сивучей, — «морских львов». Море, омывающее острова, изобилует морскими рыбами. Из наземных животных безраздельно господствует голубой песец.

Из полезных ископаемых известны самородная медь на о. Медном. Но не недра земли составляют богатства островов. Их главное и неоценимое богатство — меха редких животных, в частности меха морских бобров и морских котиков.

\* \* \*

Командорские острова были открыты 4 ноября 1741 года командой пакетбота «Св. Петр» Второй Камчатской экспедиции.

Вторая Камчатская экспедиция 1733—1743 гг. под начальством Витуса Беринга и Алексея Чирикова имела огромное научное и политическое значение для России. Она основала в 1740 году г. Петропавловск-Камчатский, исследовала и описала Курильскую островную гряду, решила вопрос о том, где находится Америка, каково общее очертание ее северо-западного побережья, открыла многие из островов северной части Тихого океана, в том числе и Командорские, на которых умер 8 (19) декабря 1741 года Витус Беринг. Землю, принявшую прах командора, с тех пор называют островом Беринга, а всю группу островов — Командорскими (Витус Беринг имел чин капитан-командора).

Могила выдающегося мореплавателя находится на юго-восточной стороне острова.

В 1874 году Российско-Американская компания, руководствуясь описанием зоолога Стеллера, участника плавания Беринга, поставила на предполагаемом месте погребения простой деревянный крест с надписью: «Памяти Беринга. 1874 год». В 1910 году известный исследователь Командорских островов Е. К. Суворов (1912), посетив место гибели экспедиции Беринга, писал: «...На крутом склоне горы, у устья реки Командор, в сотне сажен от берега моря, среди густой травы стоит простой покосившийся от старости, подгнивший деревянный крест. Предполагают, что, приблизительно, здесь покоятся прах мореплавателя. На кресте еще сохранились остатки старой надписи.

Памяти Беринга

9 декабря

1741

1880

Кругом полная пустыня. Кажется, что нога человеческая не ступала сюда. Только одинокий голубой песец, удивленный непривычным появлением человека, останавливается в нескольких шагах от меня и своим лающим криком старается прогнать меня прочь.

«Гридцать летостоял крест без надзора и ремонта. Годы заставили его покоситься. Я выпрямил его, как мог, но немного нужно времени, чтобы упал этот надгробный памятник, и место могилы тогда снова будет затеряно».

С тех пор редко кто бывал у могилы мореплавателя, разве только некоторые алеуты посещали ее во время промысла голубого песца.

Пушки с пакетбота «Св. Петр», оставленные на берегу бухты, по рассказам старожилов-командорцев, видели в последний раз в начале тридцатых годов. Потом они были замыты песком и галькой.

В 1941 году предполагалось широко отметить в нашей стране двухсотлетие со дня смерти Витуса Беринга.\*). Пользуясь описанием Стеллера, восстановить могилу мореплавателя, найти пушки с пакетбота «Св. Петр» удалось

учителям Никольской семилетней школы И. В. Бондарю, В. К. Захарчуку, промысловику Командорского зверосовхоза Е. А. Степнову и автору этой статьи.

Мы накопали высокий холм, смастерили, как могли, деревянный крест, прибили самодельную мемориальную доску с надписью:



Учителя Никольской школы у обнаруженных пушек с пакетбота «Св. Петр». 1941 г.

Фото В. Захарчука.

«Витусу Берингу в год 200-летия со дня смерти.  
Могилу восстановили учителя Никольской НСШ: Махоркин,  
Захарчук, Бондарь, промысловик Е. Степнов.

15 июня 1941 г.».

В августе 1944 года по заданию Военного совета Тихоокеанского флота на остров Беринга прибыла специальная экспедиция.

Экспедиция должна была установить на могиле мореплавателя железный крест, взять пушки для Центрального Военно-Морского музея в Ленинграде и музея Тихоокеанского флота. Тогда вместо деревянного был водружен железный крест с надписью:

«Могила Витуса Беринга, умершего в декабре 1741 года.  
Крест восстановлен экспедицией Военного Совета ТОФ.  
25 августа 1944 года».

Пушки с пакетбота «Св. Петр» на этот раз не были найдены, хотя поиски велись с помощью миноискателей. Их занесло песком. Только через два года после сильного шторма пушки были обнаружены.

Эти исторические реликвии славы русского флота хранятся сейчас у памятников Берингу в Петропавловске-Камчатском и в селе Никольском, в музеях Владивостока и Ленинграда. Две пушки с пакетбота «Св. Петр» в 1956 году были подарены советскими моряками датскому городу Хорсенсу, где родился Витус Беринг. По решению муниципалитета города Хорсена, пушки Беринга ныне установлены при входе в городской парк его имени и напоминают датчанам об их знаменитом соотечественнике, посвятившем всю свою жизнь далеким морским странствиям (Белов, 1965). Остальные пушки, а их семь—восемь, по-

\*) Торжественные заседания с докладами о Беринге состоялись только в Ленинграде и Красноярске. В Дании празднества проходили в родном городе Беринга — Хорсенсе. С речами там выступили знаменитый физик Нильс Бор, профессор Нильс Нильсен и др.



Рис. 1. Памятник В. Берингу в Петропавловске-Камчатском. Установлен между 1828—1843 гг.

Фото Г. З. Гайдукевича.



Рис. 2. «Командору Берингу и его спутникам от шхуны «Алеут». (надпись на чугунной плите). Установлен в 1891 г.

Фото В. П. Дмитриева.



Рис. 3. Памятник от жителей Командор и Тихookeанского флота. 1965 г.

Фото В. П. Дмитриева.



Рис. 4. Памятник от жителей Командор.

Фото В. П. Дмитриева.

прежнему лежат на дне бухты Командора, на месте последней стоянки пакетбота «Св. Петр».

Витус Беринг был выдающимся мореплавателем и прославленным руководителем двух величайших по масштабу и историческому значению Камчатских экспедиций. Честный моряк, добный и справедливый человек, проживший почти два десятилетия на краю света, проложил новый путь в Америку и, возвращаясь, геройски умер на пустынной земле. Он жил и трудился во имя славы русского флота, русской истории.

\* \* \*

К открытым островам, богатым пушными зверями, потянулись смельчаки охотники, русские и иностранные купцы. Они снаряжают корабли в опасный путь за легкой наживой. В период с 1741 по 1788 год острова были доступны всем. Несметные пушные богатства вывозятся в это время отсюда. Первые промышленники — сержант Басов, купцы Трапезников, Толстых, Всеидов и другие — вывозили в 40-х и 50-х годах XVIII века тысячи котиков, бобровых и песцовых шкур (Сергеев, 1936). Особенно большой куш увозит купец Зайков. Стоимость добытых им бобровых, котиковых и песцовых шкур была оценена в 300 тыс. золотых рублей (Суворов, 1912). Человек хозяйствует в стране зверей жестоко. Безрассудно, без счета и толку избивает зверей. Через 20 лет после появления первых людей на острове Беринга уже не видели на нем ни одного бобра, почти исчезли морские котики, мало стало голубых песцов. В 1786 году на Командорах была убита последняя морская корова. С ней навсегда исчезло с лица земли это беззащитное морское животное. Стеллер был единственным натуралистом, которому посчастливилось увидеть, изучить и описать это удивительное животное.

В 1788 г. исключительное право пользования богатствами Командор, как и всего Берингова моря, перешло в руки купцов Голикова и Шелихова, которые в 1798 году преобразовали свою фирму в «Соединенную Алясчинскую компанию», переименованную затем в 1799 году в Российско-Американскую компанию, существовавшую до 1867 года. В 1826 году Российско-Американская компания переселяет на Командоры алеутов с Алеутских островов: на остров Беринга жителей острова Атту, а на остров Медный — с острова Атхи.

После продажи Аляски США в 1867 г. и прекращения деятельности Российской-Американской компании на Командорах хозяйствуют различные фирмы, общества, компании и отдельные купцы. С 1868 г. по 1871 г. Командорские острова становятся доступными всем. В течение 20 лет, с 1871 г. по 1891 г., Командоры — в руках американской компании «Гутчинсон, Кол и К°». История немало знает примеров американской экономической колонизации на Камчатке, Чукотке, на Северо-Востоке. Компания Гутчинсон превзошла все известные. Царский чиновник Н. Волошинов (1889), посетивший в 1884—1885 гг. Командорские острова, писал в своем отчете, что эта фирма за 15 лет, с 1870 по 1885 гг., получила чистого барыша от торговли привозными товарами 473208 рублей золотом. Кроме того, эта фирма скопила у жителей Командорских островов 1021 шкурку морских бобров (каланов) и 12455 шкурок голубых песцов, заплатив всего 95 357 рублей. А от продажи этой пушнины в Лондоне фирма выручила более полумиллиона рублей золотом. К концу своей аренды компания почти полностью разорила пушные богатства Командор, уничтожила редчайшего на земном шаре пушного зверя — морского бобра.

В 1891 г. аренда на Командоры передается «Русскому товариществу котиковых промыслов», в 1900 г. — «Камчатскому торгово-промышленному обществу». Эти годы совпали с русско-японской войной. Пользуясь поражением России в войне, японцы пытались захватить Командоры. За пять лет — с 1905 по 1910 гг. — свыше 70 японских хищнических шхун побывали у островов, истребляя зверей. В это тяжелое время алеуты оставались верными своей Родине. Они уничтожили более 100 японцев, свыше 20 захватили в плен, пленили две шхуны и много шлюпок. С 1912 по 1917 гг. Командоры арендует «Торговый дом Чурик и К°».

Кошмарные страницы в истории алеутского народа вписали все эти годы. Унижение, произвол, оскорбление национальных чувств со стороны чиновников были на каждом шагу. Алеутам официально запрещалось говорить на родном языке. Истощение, туберкулез были вечными спутниками алеутов. Их спаивали и развращали. «Инородец» — так во всех официальных документах назывались алеуты.

Безграмотность царила на островах. В архивах можно видеть множество документов, которые пестрят фразами: «За неграмотного расписался». Тот же царский чиновник Волошинов писал: «Развитие образования в среде населения Командорских островов едва ли необходимо; это только сделает их жизнь более тяжелой». К сожалению, такой удел и поныне остается у алеутов, живущих на Алеутских островах в США.

Трагедия алеутского народа, вымирающего под сенью американской «свободы», ярко описана американским ботаником Тедом Бенком в книге «Колыбель ветров» (1960). Тед Бенк, как честный писатель, не закрыл глаза на трагедию алеутов — народа, в прошлом сильного и многочисленного, великолепно приспособившегося физически и духовно к окружающей суровой среде, ныне же обнищавшего, пораженного болезнями и опустошенного морально. В 1741 г. на островах насчитывалось около двадцати тысяч алеутов. Теперь же, свидетельствует автор, их осталось менее тысячи. И число их продолжает катастрофически уменьшаться. Описывая всю трагичность и безысходность судьбы алеутов, Бенк не может найти ответа на волнующий его вопрос: как помочь алеутам. А между тем такой ответ возникает при сопоставлении положения алеутов, населяющих Алеутские острова США и алеутов, живущих на советских Командорах.

Установление в 1923 году Советской власти и социалистическая реконструкция Алеутского района коренным образом изменили положение местного населения. На островах создан в настоящее время крупный звероводческий комбинат, занимающийся разведением клеточного голубого песца, норки, промыслом котика. Высокие доходы от ценной пушнины обеспечивают рабочим, служащим зверокомбината прочное материальное благосостояние. В районе успешно развивается рыболовство, скотоводство, огородничество.

Жители островов хорошо снабжаются всеми необходимыми промышленными и продовольственными товарами. Алеуты живут в благоустроенных, с полными коммунальными удобствами домах современного типа. На островах Беринга и Медном есть больницы, располагающие новейшими медицинскими приборами и оборудованием. Дети алеутов дошкольного возраста полностью обеспечены детскими садами. Улучшение питания, бытовых условий, государственная охрана труда, здоровья, — все это привело к тому, что за годы Советской власти алеутское население увеличилось почти в два раза.

Неизмеримо вырос культурный уровень командорских алеутов. Командоры давно стали районом сплошной грамотности. На о. Беринга имеется средняя школа-интернат, на о. Медном — начальная. Дети алеутов учатся на полном государственном обеспечении в техникумах и институтах Петропавловска-Камчатского, Владивостока, Хабаровска и Ленинграда. У алеутов есть теперь и своя интеллигенция — учителя, медицинские работники. Вот уже свыше 30 лет в районе издается газета «Алеутская звезда», в библиотеках насчитывается около 30 тыс. книг. Командоры полностью электрифицированы. Во время навигации совершаются регулярные рейсы пароходов между островами и Петропавловском-Камчатским, а также по расписанию ходят самолеты. Большой и полнокровной жизнью живут трудящиеся Командор.

Возрождение самой маленькой народности нашей страны — алеутов — результат особого внимания и постоянной заботы Коммунистической партии и Советского правительства к ранее угнетенным народам, а теперь ставшим равноправными гражданами Советского Союза.

## Л И Т Е Р А Т У Р А

- Барабаш-Никифоров И. И.** В стране ветров и туманов. (Два года на Командорах), М., 1934.
- Белов М. И.** Дания и Витус Беринг. Сб. «Путешествия и географические открытия в XV—XIX вв.». Изд. «Наука», М.-Л., 1965.
- Волошинов Н.** Отчет о командировке на Командорские острова в 1884—1885 гг., СПБ, 1889.
- Греков В. И.** Очерки из истории русских географических исследований в 1725—1765 гг., М., 1960.
- Ильина Е. Д.** Островное звероводство, М., 1950.
- Суворов Е. К.** Командорские острова и пушной промысел на них, СПБ, 1912.
- Сергеев М. А.** Народное хозяйство Камчатского края, М.-Л., 1936.
- Тед Бенк. П.** Колыбель ветров, М., 1960.
- Полутов И. А., Лагунов И. И., Никулин П. Г., Вереин В. Д., Дроздов В. Г.** Промысловые рыбы Камчатки, Петропавловск-Камчатский, 1966.